

REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „Solidarității”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „Solidaritatea” sunt:

„Agricola”, (Ecia), „Agricola”, (Hunedoara), „Agricola”, (Lugoj), „Agricola”, (Sebeșul-săsesc), „Albina”, „Ardeleana”, „Arieșana”, „Arina”, „Armonia”, „Astra”, „Auraria”, „Aurora”, (Baia-mare), „Aurigeana”, „Bănățana”, „Banca Poporală” (Caransebeș), „Banca Poporală”, (Dej), „Banca Poporală”, (Arpașul-inf), „Beregsana”, „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Boșana”, „Brădetul”, „Buciumana”, „Cassa de împrumut ca însoțire”, (Bicaz), „Cassa de păstr.” (Mercuria), „Cassa de vâstr.” (reuniune), (Sălăște), „Câmpiana”, „Cârțișoreana”, „Ciacorana”, „Chiorana”, „Chiseteiana”, „Codreana”, „Comuna”, „Concordia”, (T-Uzdin), „Cordiana”, „Coroana”, (Bistrița), „Coroana”, (Timișoara), „Corvineana”, „Creditul”, „Crișana”, „Cugișoreana”, „Detunata”, „Doina”, „Drăganul”, „Dundreana”, „Economia”, (Cohalm), „Economul”, „Făgețana”, „Fortuna”, „Frăția”, „Frățietatea”, „Furnica”, „Georgiana”, „Gloria”, „Grănișorul”, „Hafegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Insoțire de credit”, (Vestem), „Inst. de credit”, (Mehadia), „Inst. de credit”, (Garosdia), „Isvorul”, (Sângeorgiu), „Isvorul” (Sebeșul-inf.), „Iulia”, „Jiana”, „Lăpușana”, „Ligediana”, „Lipovana”, „Luceafărul”, „Mărgineana”, „Mercur”, „Mielul”, „Minerva”, „Munteana”, (Corniăreva), „Murășiana”, „Murășianul”, „Nădlăcana”, „Negoiul”, „Nera”, „Noiana”, „Olteana”, „Oraviceana”, „Orientul”, „Panciovana”, „Piatra”, „Plugarul”, (Cucova), „Plugarul”, (Săcădate), „Poporul”, (Lugoj), „Poporul”, (Sălăște), „Forumbăceana”, „Progresul”, „Racoana”, „Reun. de impr. și păstrare”, (Ilova-mare), „Riureana”, „Săcana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, (Caransebeș), „Sebeșana”, (Sebeșul-săsesc), „Selăgeana”, „Sentinela”, „Șercăiana”, „Silvania”, „Soimușana”, „Someșana”, „Speranța”, (Hosman), „Steaua”, „Târnavăneana”, „Tibleşana”, „Timișana”, „Ulpiana”, „Unirea”, „Vatra”, „Victoria”, „Viitorul”, „Voileana”, „Vlădeasa”, „Vulturul”, (Sănmărtin), „Vulturul”, (Iășnad), „Zărândeana”, „Zlăgneaana”.

Prețul de prenumărare:

pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—.

Redactor responsabil:

CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:

de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Chestiunea băncii de emisiune.

Chestiunea băncii de emisiune pusă ad acta mai bine de un an și jumătate a ajuns iarăș de actualitate. La inițiativa guvernului ungar delegații celor două guverne s'au întrunit în cursul săptămânei trecute la o conferință în Budapesta pentru a-și formula propozițiile relativ la noua regulare a chestiunii băncii și a inoirii privilegiului ei.

În momentul, când scriem aceste șire încă nu avem știri despre rezultatul pertractărilor, cari probabil vor dura mai multe zile. Indată ce însă delegații își vor fi formulat propozițiile, cele două guverne vor avea să decidă asupra lor și apoi să înceapă pertractările cu Banca Austro-Ungară. Aceasta probabil se va întâmpla încă în cursul lunei viitoare, ca chestiunea să poată fi prezentată celor două parlamente încă în sesiunea de toamnă, indată după deschiderea parlamentelor.

Privilegiul actual al Băncii, precum se știe, expiră la 31 Decembrie 1910 și Banca Austro-Ungară a cerut dela cele două guverne prolongirea lui încă în Decembrie 1908. Pe baza acestei cereri au urmat în anul 1909 pertractările dintre cele două guverne pe calea delegațiilor lor, fără a ajunge însă la un rezultat pozitiv. Guvernul coaliției, precum este cunoscut, căută soluțiunea în o bancă de cartel, asupra căreia a și prezentat guvernului austriac un proiect amănunțit. Acesta neputând fi acceptat în cealaltă parte a monarhiei ca bază pentru noua regulare a chestiunii băncii, pertractările dintre cele două guverne au fost întrerupte.

În interval însă s'a schimbat radical situația politică internă în Ungaria. În fruntea trebilor, la

putere, a ajuns, cum a ajuns, un partid, dispunând de o puternică majoritate, care este aderentă necondiționată a comunității cu Austria. Și cu aceasta s'a hotărât, cel puțin pentru un timp oarecare, și soarta băncii de emisiune, care va fi menținută ca bancă comună, cu organizația sa actuală.

Neexistând în privința aceasta divergențe între cele două guverne, probabil că pertractările inițiate și urmate acum în Budapesta vor duce la înțelegere și asupra amănuntelor și astfel guvernele vor putea începe în curând pertractările meritore cu Banca Austro-Ungară pentru inoirea privilegiului ei.

Condițiile pentru aceasta sunt, precum se anunță din parte bine informată, parte de natură organizatorică, parte de natură financiară. *Durata privilegiului*, va fi deastădată, probabil, numai de 7 ani, va să zică până la finea anului 1917, termin care coincide cu expirarea pactului dintre Austria și Ungaria. Banca însă dorește un termen mai lung, pe care însă guvernul ungar nu-l va acorda din motive de tactică, pentru a nu da ansă la atacuri din partea aderenților separațiunii economice de Austria. Guvernul ungar din partea sa va pretinde ca deodată cu inoirea privilegiului să se asigure începerea plăților efective, conform înțelegerii avute cu guvernul austriac încă în 1903. *Convenția monetară și valutară* prolongită provizor la finea anului trecut, va fi prolongită pe durata noului privilegiu al Băncii, va să zică până la finea anului 1917.

Ce privește schimbările organizatorice ce urmează a se face la Banca Austro-Ungară, punctul de vedere al actualului guvern ungar încă nu este cunoscut. La timpul său s'a pretins din parte ungară o independență mai mare pentru cele două direcțiuni din Viena

și Budapesta la acordarea creditelor. Câte un guvernor separat în fruntea fiecăreia din cele două direcțiuni, iar în fruntea conducerii centrale din Viena un guvernor general. Mai departe s'a cerut ca un anumit contingent și o anumită categorie de note să nu se mai emită în text german și maghiar, ci exclusiv cu text maghiar. În fine va fi obligată Banca Austro-Ungară a înființa un număr anumit de filiale.

Asupra condițiilor *financiare* ale noului privilegiu încă n'au avut loc pur-parleuri. La tot cazul se vor impune băncii și deastădată însemnate sacrificii bănești, precum s'a făcut aceasta și cu ocazia ultimei prolongiri a privilegiului ei, când a avut să amortizeze din pretensiunea sa suma de K 28-29 milioane și să cedeze celor două state o bună parte a veniturilor sale anuale.

O datorie a băncilor noastre.

Zile de grea încercare au venit peste părțile bănățene ale patriei noastre.

Aproape la o sută de sate și orașele în preponderanță românești din comitatul Caraș-Severin au fost cu desăvârșire nimicite, cu tot ce au fost în ele, de potopul îngrozitor din zilele trecute și mii de oameni scăpați cu viața, au ajuns la sapă de lemn, lipsiți și de cele mai necesare în nutremânt și îmbrăcăminte.

Pe un teritor de aproape 1500 jugăre potopul a spălat tot pământul roditor, nelăsând în urma sa decât nămol și pietri, încât vor trebui ani de zile până-ce pământul va putea da iarăș roadă.

Pagubele cauzate sunt evaluate la 50 milioane, și pretutindenea în țară s'a pornit acțiunea de ajutoare a celor năpustiți de groaznică catastrofă. Insuși Majestatea Sa a trimes primul ajutor de K 100,000; guvernul a votat deocamdată aceeași sumă; iar ajutoare mai mici au început a incurge dela diferite orașe și particulari.

La acțiunea de ajutorare a fraților atât de greu loviți de soarte este de datorință să participe în măsură convenită și instituttele noastre de bani de pretutindeni.

Un început laudabil a făcut deja în direcția aceasta institutul nostru „Victoria” din Arad, contribuind la o colectă deschisă de „Tribuna” pentru nenorociții din Caraș-Severin cu frumoasa sumă de K 500.

Să-i urmeze și celelalte institute de bani ale noastre!

Ofertele — credem că ar fi mai consult — să se trimeată la Cassa „Solidarității”, care pe lângă publicarea contribuenților și a sumelor oferite se va îngrijii prin biroul ei, de transmiterea sumelor incurse la destinațiune.

„Albina” a dat deja în acest scop, suma de K 1000.

Contabilitatea simplă a dlui Gavril Trifu.

În Nrul 20 din anul acesta al Revistei noastre s'au publicat câteva rânduri despre o cărticică de contabilitate a dlui Gavril Trifu, profesor preparandial în r. cari — se vede — că l-au supărat rău pe autor, deși desigur nu aceasta a fost intențiunea colaboratorului nostru „S.”.

Dl Trifu în „răspunsul” D-Sale dupăce constată, că D-Sa nu e prietinel polemiilor, deoarece „arareori iese ceva folositor pentru lucrul însuși din polemii” și afirmă că „critica cea mai bună este, că, cui nu i place o lucrare să facă alta mai bună” își apără în 5 puncte „fătul” și răspunde la observări cât făcute, cât închipuite, precum urmează:

1. „Eu n'am scris contabilitate pentru ómeni învățiați, cari, decât vreu, pot învăția știința contabilitatii ca atare din opuri deja existente. ci pentru scóla poporală, de repetitiune și poporul de rând. Acesta este dóră chiar spusă atât prin titlul cărții, cât și în preverbire și se vede din tótă lucrarea. Eu am scris manual pentru scóla poporală, care să ajute a pune cununa pe cele învățiate din călculatiune 6 ani de zile în scóla poporală, să deprindă în elementele contării pe cei din scóla repetitiunală și din popor pe aceia, cari scú bine scrie, cetí și calcula.

„Dl „S.” critică dară, ce n'am scris: știința contabilității și nu critică, ce am scris: manual pentru scóla poporală propunerea contării elementare în scóla și la popor.”)

2. Chiar pentru-că am scris manual pentru scóla poporală, n'am putut lua în el, ce pretinde dl „S.”: teorii, împărțiri, soiuri de contabilitate, dispusétiuni de ale legei, felii-de-felii de călculări și câte tóte, de cari a învățiat dl „S.”. Aceste tóte n'au loc într'un manual scris pentru usul scólei poporale și ar încurca numai pe elevi și pe poporeni, cari dispun numai de cunosctintie elementare. Afară de acesta, cartea ca manual pentru scóla și popor nu póte să fiă voluminosă și scumpă.

3. Tot acesta este cauza că nu Vi-am tramis DVóstre cărticéua pentru apretiare, nețiênându-se cărtile scrise pentru învățământul poporal de specialitatea „Revistei Economice”. Am trâmisu-o înse la tóte auctoritățile scolare confesionale rugându-le, ca să iee în planul de învățământ al scólei poporale și elementele contării, adeca contabilitatea simplă pentru popor. Nu mi-a răspuns numai una și acesta numai atata, că contabilitatea nu este luată între obiectele învățământului poporal.

Da, nu este luată și me tem, că nu o vomu nici lua — după datina nóstră, — până-ce nu va fi „musai”.

4. Partea tehnică este întogmită după trebuințele și preceperea economului simplu, firesce, și nu după ale băncilor, întreprinderilor ș. c. l. Sunt în ea atate însemnari (cărți), câte trebuesc la un econom séu măiestru simplu. Scopul și ducerea lor sunt mai întâiu descrise apoi arătate prin exemple practice.

*) Că Dl Trifu se înșală în cele afirmate în pct. 1 se poate convinge ușor orice om nepreocupat cetind în Niul 20 al „Revistei” aprecierea justă făcută de „S.” unei cărți și a unor intențiuni ca cele urmărite de Dl Trifu. „S.” a văzut și el atât în „preverbire” cât și în „titlul” cărții, că aici e vorba de o carte pentru „popor” și n'a contestat lucrul acesta nici n'a cerut Dlui Trifu să scrie despre știința ccuturilor.

Intre aceste cartea credinței (Kredit-Buch, Hiteikönyv) are să cuprindă în sine toate pretensiunile și toate datoriiile — de cari se ține și darea — și constă din atâte conturi câte feluri de pretensiuni și datorii are respectivul. Ducerea ei este explicată pe pag. 19 pe larg, chiar și referitoriu la contarea dării. De ducerea unui „măiestru” — ce se înțelege strict sub această numire — nici o lipsă nu este la această contabilitate pentru scôlă și popor.

Numirile trebuințose la ducerea acestor cărți, ca să se pôtă precepe de scolar și popor, s'au romanisat, eră altele, cari s'au folosit neromanisate, s'au explicat cu cuvinte cunoscute scolarilor și poporului. Ar fi și tîmp, ca să facem asemenea la totfelul de contabilitate dusă românește, ca numirea curat românească să ni indice scopol cărții, părții rubricii s. c. l. Germanii și maghiarii au făcut-o acesta de mult. Nu mai știu de „Debit” și „Credit”, ci de „Soll” și „Haben”, „Tartozik” și „Követel” s. c. l.

5. Și acum să venim la limbă, la durerea cea mai mare a dlui „S.”.

Cărți de scôlă și în deosebi cărți de calculare nu se scriu în versuri, nici în limbă poetică. Cine are cevași notiune despre didactică, trebuie să știă, că voind să înveți pe cineva trebuie să folosești acele cuvinte, care le are el, pentru-că de aceste sunt legate și conceptele lui. Chiar și cu cugetarea trebuie să te cobori la a lui, ca să-l duci apoi mai încolo. Eu am scris pentru scôlă și popor, a trebui dară să scriu în limba și după preceperea scolarului și poporului. Specimenele (scriu pentru dl „S.” și nu pentru popor) produse de dnlui toate sunt cuvinte bune românești sau folosite de popor, ca și cuvîntul „papir” — pe la noi mai folosit decît cuvîntul „hârtia” — și la înțelesul poporului chiar și asié smulse din locul și legătura lor frîscă, cum le presintă dl „S.”; „diuarium”, „carte de credință” (Kredit-Buch, Hiteikönyv) sunt cuvinte românești și spun ceva scolarului și poporului; până-ce „jurnal” și „saldă-conti”, aceste mirosenii recomandate de dl „S.” în locul lor nici spun ceva poporului, nici sunt românești. „Se apucă” obvine în prevorbire scrisă mai mult pentru popor decît pentru scolar, este între semnele citării, se explică nemediulocit (imediat, cum ar țice dl „S.” mai literat), cu expresiunea „se învutiesc”, este expresiune curat românească mult folosită în părțile noastre. Dl „S.” ca om literat și alții, cari cetesc numai românește, dară nu sunt literati, trebuie să știă, pentru ce este pusă această expresiune între semnele citării și explicată cu expresiunea următoria.

Limbă „absolut imposibilă și de condămnat” (cum țice dl „S.”) ar fi pentru scolar și popor limba folosită de dlui la critica sa, care bășbăie de străinism, ici-côle mestecată câte-cu un cuvînt frances nici românește, nici frâncese bine scris cum este d. e. „detalii”. Probeze dlui și cetescă în această limbă poporului și se va convinge, că mai nimic nu va precepe din cele espuse.

Retăcesce dl „S.” când, crede că limba ca-si cea folosită de dlui, plină de străinism, este literară. Limba literară a unui popor nu pôte fi alta decît tot limba poporului aceluasi, înbogățită din ea însăși ca d'intr'un isvor nesecat (dară nu cu străinism) netețită și alésă în formele și expresiunile ei. Baza ori carei alegintie (după dl „S.” elegantie) și asié și a limbei ese curățenia și simplicitatea. Limba literară are să fiă înainte de toate curată de străinism, apoi simplă dară alésă în forme și expresiuni și să se țienă

strict de gramatică. Limbă literară fără de basă gramaticală nu există.

În trecăt trebuie să observ că i-șiede cam rău dlui „S.” a critica în materie de limbă, când dsa nu este în curat cu forma verbelor de a II. conjugățiune în prezintele modului neotărit (infinitiv), confundându-o cu a trei-a persoană în singulariu și de-abia trecutului (imperfect) în modul indicativ, de ôrece scrie: „poate avea”. „putea obține”, — ma nici cu dativul și acusativul formelor scurtate ale pronumelor personale confundând pe „ni” cu „ne” d. e. „ne-am exprimat dorintia”.

Să țice, că și vestitul strateg, Moltke, confunda în scriere și vorbire tot mereu pe „ihm” cu „ihn”, adecă tot dativul și acusativul ominôselor pronume personale, dară el apoi, nici nu pretindea a fi autoritate în materie de limbă, nici germănilor nu li venia în minte a-l țiené de atare.

Eu nu scriu, nici nu vorbesc, ce e drept, cu „brașove” (șeispediece, paispediece, cărți noi, răs în loc de ris, cine în loc de căne, cînd în loc de când și câte toate modernizări azi „posibile” și „necondamnate” în limba noastră literară, dară pretind că scriu — și nu întăiaoră — românește, la înțeles și într'o limbă pretinsă de scopul scrierei.

Dl „S.”, pôte, confundă limba lucrării mele cu ortografia ei?

Aci admit, că eu nu urmez estravaganțelor ortografiei noastre moderne, basate pe „glasul gurei” care scriind cine în loc de căne răs în loc de ris, cînd în loc de când, răspuns în loc de răspuns s. c. l. nimicesce fără de nici o trebuință latinitatea limbei și cu acesta cea mai eclatantă dovadă a strălucitei noastre origini.

Dacă află de lipsă francezii, acest glorios popor, să țienă în ortografiă la latinitatea limbei lor, noi, bietii de români să o lăpădam dela noi.

Eu admit semnele pentru usiurarea cetirei de si sunt cam multe, dară țienă la originea cuvintelor, și la asta trebuie să ajungem decă este să avem cândva ortografiă unitară și să nu fim, ca si azi, în privintia ortografiei imprăsciați ca fărina orbului.

Altecum eu nu astept și n'am asteptat din cauza amintită mai-ante recunoscere și recomandare dela Dvoastre, ci dela domni învățatori și dela ômenii învățămîntului poporal. Vi mulțămesc totusi că ve ați ocupat, și asié cum ati făcut, cu lucrarea mea. Barem ați atras atențiunea asupra ei.

Gavril Trifu,

prof. ord. prep. în r.

În numărul viitor ne vom face și noi observările noastre la acest „răspuns” al dlui Trifu, publicat întocmai așa precum ni-s'a trimis.

Noue nizuințe de maghiarizare.

Sub titlul acesta ziarul săsesc „Sieb. Deutsches Tageblatt” se ocupă la loc de frunte cu cunoscuta chestiune a cambiilor cu text german, respinse de tribunalul din Sibiu, chestiune sulevată în publicitate pentru primadată în organul nostru Nrul 20 sub titlul „Ultrașovinism”.

Numitul ziar stigmatizează procedura tribunalului sibiian de o procedură reacționară atât din punct de vedere juridic, cât și economic și constatază, întocmai

ca și noi, că nu există nici o dispoziție pozitivă, nici în legi și nici în ordinațiunile ministeriale relative la procedura cambială, care ar recunoaște ca legală sau măcar ca motivată respingerea cambiilor cu text german, căci cambiile, chiar și după legea cambială ungară se pot emite în orice limbă.

Fiind deci vorba de o procedură volnică, al căreia motiv nu este altul decât șovinismul, autorul apelează la deputații sași ca imediat după deschiderea parlamentului să afle căile și mijloacele pentru a trage atenția ministrului de justiție asupra procedurii contrare spiritului și literii legii urmată de tribunalul din Sibiu față de acțiunile cambiale înaintate la el.

Totodată cere ca să ia poziție energetică în această chestiune și camera advocațională din Sibiu, camerele de comerț și corporațiile industriale, în fine și comisiunea administrativă a comitatului.

Nu ne indoim că și deputații noștri își vor ridica cuvântul contra procedurii abuzive și vexatoare a tribunalului sibiian, prin care, fără nici o necesitate și în mod ilegal se îngreunează numai circulația cambiilor și se sporesc, cu cheltuielile traducerii, în măsură însemnată speșele procesuale spre paguba datorașilor.

REVISTA FINANCIARA.

Situațiunea.

Sibiu, 23 Iunie 1910.

Situația pieței internaționale de bani se ameliorează constant și după ce stocul de aur al Băncii Angliei este în continuă creștere reducerea etalonului oficial la 2% este iminentă. Aceasta va urma dacă nu încă în luna aceasta, cu siguranță în primele zile ale lui Iulie a. c. cu atât mai vârtos, că discontul privat londonez deja s'a redus la $2\frac{3}{8}\%$.

Abundența de numărare este și în Paris, unde discontul privat cotează $2\frac{1}{8}\%$.

În Berlin din contră cu considerare la apropierea lui ultimo cercurile financiare obsearvă rezervă cu ofertele lor. Cu toate acestea în ultimele zile s'a redus și aici etalonul la $3\frac{1}{4}\%$.

Ce privește piața internă de bani în Budapesta cu apropierea lui ultimo cererea este foarte intensivă, mai ales la ghișeurile Băncii de emisiune, cerere provocată de rezerva băncilor vieneze și de lipsa ofertelor din partea acestora pe piața din Budapesta. Discontul privat a cotelat în Viena în ultimele zile $3\frac{3}{4}\%$, iar în Budapesta s'a mișcat între $4-4\frac{1}{2}\%$.

SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI ÎNSOȚIRI.

„*Concordia*“, institut de credit și economii soc. pe acți în Gherla, este firma unei nouă întreprinderi financiare întemeiată sub auspiciile cercurilor conducătoare ale diecezei gr.-cat. de Gherla și cu conlucrarea clerului din dieceză. Este o bancă pronunțat

clericală menită — cum se spune într'un apel lansat — a servi interesele fondurilor și în special ale fondului de penziune preoțesc! Că oare ajunge-se-va scopul acesta rămâne să ne arete viitorul.

Noua societate și-a ținut adunarea generală de constituire la 31 Martie a. c. și și-a început activitatea la 14 Maiu a. c.

Capitalul social este de K 200 000, împărțit în 2000 de acțiuni à K 100 și direcțiunea este compusă din d-nii: Ioan Giorgia, Ioan Ivașcu, Dr. Oct. Domide, Dr. Alex. Gheție, Dr. Vas. Ramoncezai, Ioan Ciocan, Dr. Iuliu Pordea, Ioan Welle și Petru Cheresiesiu.

Director executiv a fost ales dl Teodor Morariu.

„*Economia*“, societate pe acțiuni în Goruia. Sub firma aceasta s'a înființat, încă în adun. gen. de constituire dela 10 Febr. a. c. o nouă întreprindere financiară în Goruia, comună cu circa 900 loc. în com. Caraș-Severin.

Capitalul social al noii societăți este de K 25,000 împărțit în 500 acțiuni à K 50 și societatea se va ocupa conform statutelor, și cu afaceri de cereale și comerțul de poame.

Direcțiunea se compune din d-nii: Ioan Epure, Mateiu Popovici, Nicolae Radiciu, Teodor Nistor și Petru Ciorog.

„*Însoțire de credit în Almaș-Săliște*“ (com. Hunedoarei). Aceasta nouă însoțire de credit s'a înființat în adun. generală de constituire dela 15 Febr. a. c. pe cote à K 20. Membrii însoțirii sunt responsabili între sine în părți egale, iar față de a treia persoană solidar și în măsură nelimitată pentru obligațiile însoțirii.

Direcțiunea este compusă din următorii: Nicolae Chiresiu, paroh, prezident; Gerasim Bornemisa, jude comunal, viceprezident; Uros Dura și Uros Blazo, economi în Almaș-Săliște.

„*Însoțirea de credit din Grid*“. Sub firma aceasta s'a înființat încă la 1 Noemvrie a. tr. o însoțire cu responsabilitate nelimitată în Grid, comună cu 1200 locuitori în com. Făgărașului.

Direcțiunea se compune din d-nii: Leonte Drăghiciu, Iacob Boeriu, Nic. Drăghiciu, Ilarie Boeriu, Nic. Modorcea, David Comanița și Nic. George Boeriu.

„*Însoțire de credit în Șinca veche*“, resp. sub firma ungurească, singură înregistrată, „*Ősinkai hitel-zövelkezet*“ s'a înființat în Șinca veche, comitatul Făgărașului o nouă însoțire cu responsabilitate nelimitată.

Direcțiunea se compune din d-nii: Ioan Fulicea, parohul din localitate; Iacob Morariu, Ios. G. Popa, Avisalon Moldovan, Daniil Boeriu, Ambrosiu Boeriu și Ieronim Popiove.

În Șinca veche, pe cât știm, există deja o bancă românească, „Șincana“ membru și al „Solidarității“, înființată la 1906, cu capital de K 70,000, care acum a fost urcat la K 140 000. Aceasta a satisfăcut până acuma, credem, toate trebuințele legitime de credit din localitate și jur în condiții satisfăcătoare. Ce rost poate deci avea în o comună cu abia 1400 locuitori o a doua instituție de credit și ce împrejurări au provocat înființarea ei? Nu știm; dar credem că nu ne înșelăm, dacă înșirăm și aceasta nouă însoțire, între fondările superflue, cari își datoresc existența nu unor

trebuințe reale, ci duchului neînțelegerii, ce durere se sălășluiește în timpul din urmă atât de des între intelectualii noștri dela sate și orașe.

CRONICA.

Examenale publice la școala comercială sup. gr. or. română din Brașov. Examenul de maturitate se va ține în zilele de 14, 15 și 16 Iunie v. a. c. în localul școlii. La acest examen, deschis pentru publicul mare, nu pot lua parte școlarii. **Examenale de clasă** din toate studiile Vineri, în 18 Iunie v. cu Cl. I. comercială, Sămbătă în 19 Iunie v. Cl. II. comercială; Luni, în 21 Iunie v. Cl. I. comercială, Marți, în 22 Iunie v. Cl. II. comercială; Miercuri, în 23 Iunie v. Cl. I. comercială și Joi în 24 Iunie v. cl. II. comercială.

Joi 24 Iunie v. a. c. la 3 ore p. m. va fi examenul verbal cu privațiștii clasei I. și II. comerciale. Dumneacă în 27 Iunie v., după serviciul divin, la care vor participa toți elevii și profesorii, se va încheia în mod solemn, anul școlar 1909—1910, în sala cea mare a edificiului central. La examenalele acestea, precum și la festivitatea de încheiere a anului școlar, sunt invitați cu toată stima părinții, amicii și binevoitorii acestei școli.

Dr. Ioan I. de Preda, avocat în Sibiu, fost până acum membru în direcțiunea institutului „Lumina” din Sibiu — precum ni se comunică — a renunțat la postul său.

Tantieme garantate. O societate de cale ferată pe acții din Germania a garantat nu demult prin o hotărâre a adunării sale generale, fiecărui membru din direcțiunea societății, pentru anul 1910, o rebonificare minimală de K 4,000 — pentru caz când tantiema ce ar compete, conform statutelor, fiecăruia din ei ar fi mai mică decât suma aceasta.

Prin aceasta se enunță, că fără privire, dacă câștigul este mai mare sau mai mic, anul favorabil sau nu, dnii membrii ai direcțiunii își primesc sub toate împrejurările răsplata muncii (?) lor.

Rectificare. În anunțul institutului „Ústředni banka ceskych sporitelien” publicat în numărul nostru ultim, s'a strecurat o eroare, publicându-se în loc de emisiunea a VI-a de acții emisiunea a IV-a, ceea ce rectificăm.

DIN REGISTRUL FIRMELOR.

„Lăpușana” în Lăpușul-ung. Inregistrat: Modificarea §-lui 6 al statutelor, conform căruia capitalul social este de K 100,000 împărțit în 1000 de acții à K 100; a §-lui 29 în sensul căruia direcțiunea se compune din 7 membri și a §-lui 30, în înțelesul căruia după trecerea celor dintâi 3 ani ies din direcțiune prin sortare 3 membri, iar după alți 3 ani 4 membri.

„Ligediana”, în Liget. Inregistrat: Alegerea lui Solomon Munda și Dănilă Cereguțiu jun., ca membri în direcțiune, investiți cu drept de firmare, în locul lui Grigorie Nicolaeviciu și Dănilă Cereguțiu.

„Mercur” societate comercială în lichidațiune în Dej. Inregistrat: Incetarea acestei firme în urma lichidațiunii.

„Munteana” în Offenbaia. Inregistrat: Faptul, că societatea aceasta în adunarea sa generală dela 28 Iulie 1908 a hotărât lichidarea; lichidatorii sunt: Ioan Is. Tordai, Nic. Fodorean, Filimon Panția, Vas. Bumbuț, George Lazar, Simion Catona și Ioan Sirb.

„Parsimonia” în Bran. Inregistrat: Alegerea lui Nicolae Picu Băncilă, ca membru în direcțiune, investit cu drept de firmare, în locul lui Ioan cavalier de Pușcariu.

„Progresul” în Ilia-murășană. Inregistrat: Alegerea lui Zevedeu Murășan, Dr. Eleonora Leményi și Dr. Ioan Maior, ca membri în direcțiune, investiți cu drept de firmare, în locul lui Nicolae Juga și Lazar Vraciu.

„Râsnoveana” în Râșnov. Inregistrat: Alegerea lui Ioan Nan jun. ca membru în direcțiune, investit cu drept de firmare, în locul lui Dr. Ioan Mețian.

BIBLIOGRAFIE.

Procent, Promil, Interese și Teoria conturilor curente, ediția a II-a de I. C. Panțu prof. la școala sup. de com., o carte de specialitate în extensiune de I—IX+160 pagini, octav mare. *Prețul este 3 coroane. Se recomandă funcționarilor de bancă membrilor din direcțiune, cenzorilor, preoților și învățătorilor noștri și tuturor, cari au de a face cu băncile și cu cassele de păstrare. Se poate procura prin orice librărie sau direct dela librăria Ciurcu sau Mureșanu din Brașov sau dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu.*

Cheia pentru calcularea intereselor, cu instrucțiune pentru folosirea ei. Sibiu 1910. Editura „Revistei Economice”. *Prețul 50 fil.*

„Cheia” de sus este o tabelă de cifre, cu ajutorul căreia prin o simplă înmulțire (X) se pot afla cu cea mai mare ușurință și siguranță interesele după orice sumă pe anumite zile. Se poate folosi la calcularea intereselor la cambii, depuneri etc.

Indeosebi este chemată a face bune servicii „Cheia”, bărbăților de încredere ai băncilor și însoțitorilor noastre, ușurându-le în măsură însemnată lucrul, ce îl au cu calcularea intereselor de întârziere la prulungiri de cambii și tot felul de împrumuturi de altă natură; dar o vor putea folosi cu succes și advocații; preoții la socotelile bisericesti, notarii și colectorii de dare comunale; capitaliștii privați, cari cu ajutorul ei pot controla cu ușurință exactitatea dobânzilor, ce li-se socotesc după depuneri, efecte (hârtii de valoare) escontări de cupoane etc.

Cu un cuvânt „Cheia” este o tabelă de adevărat folos practic pentru toți, cari au daraveri de bani și editarea unei astfel de „Cheia” a fost o trebuință demult și adeseori reclamată la noi.

Cheia pentru calcularea intereselor tipărită pe carton tare și durabil costă 50 fil. și se poate comanda la Administrația „Revistei Economice” în Sibiu-Nagyszeben.

La comanda de una sau două exemplare prețul se trimete mai bine în mărci poștale.

Firme insolvente.

Czenk György Utódai, comercianți în Jibou.
Kohn Ignác, comerciant în Jibou.
Rosner Bernát, comerciant în Oradea-mare.
Linden I., comerciant în Panciova.
Tillschneider & Sedlák, comercianți de piei în Timișoara.
Reschner Gyula, comerciant în Brașov.

Firme falite.

Schumann H., comerciant în Arad, tribunalul în Arad, anunțarea pretensiunilor până la 16 Iulie, liquidarea 26 Iulie și alegerea comitetului concursual 28 Iulie a. c.

Gross Testvérek, comercianți în Oradea mare, tribunalul în Oradea mare, anunțarea pretensiunilor până la 9 Iulie, liquidarea 21 Iulie și alegerea comitetului concursual 23 Iulie a. c.

Alexandru Marișescu, comerciant în Panciova, tribunalul în Panciova, anunțarea pretensiunilor până la 6 Septembrie, liquidarea 23 Septembrie și alegerea comitetului concursual 26 Septembrie a. c.

Hild Hermann, comerciant în Petrillalónya, tribunalul în Deva, anunțarea pretensiunilor până la 16 Iulie a. c.

Konka Jozsef & Konka Ferenczné în Vulcan, tribunalul în Deva, anunțarea pretensiunilor până la 2 Iulie, liquidarea 16 Iulie și alegerea comitetului concursual 19 Iulie a. c.

Weil Bernát, comerciant în Mehadia, tribunalul în Caransebeș, anunțarea pretensiunilor până la 31 August, liquidarea 6 Septembrie și alegerea comitetului concursual 9 Septembrie a. c.

Brod Béla, comerciant de mobile în Oradea-mare, tribunalul în Oradea-mare, anunțarea pretensiunilor până la 9 Iulie, liquidarea 21 Iulie și alegerea comitetului concursual 23 Iulie a. c.

Biblioteca Băncilor Române.

- | | | |
|----------|---|------|
| Nr. 1. | <i>Studii de contabilitate</i> de Ioan I. Lăpădatu | —50 |
| Nr. 2. | <i>Băncile române din Ungaria și Transilvania</i> de Constantin Popp | —50 |
| Nr. 3—4. | <i>Efectele publice</i> de Ioan I. Lăpădatu | —50 |
| Nr. 5—8. | <i>Studii practice de bancă</i> de Ioan I. Lăpădatu | 1—2— |
| Nr. 9. | <i>Art. de lege LVIII: 1908 despre cec și Normativ pentru afaceri de cec</i> , traduse de Constantin Popp | —50 |
| Nr. 10. | <i>Legea de asigurare</i> (§§. 453—514 ai Legii com.) traducere de Ermil Borcia. 1½ coale. Prețul | —50 |

Alte scrieri de specialitate economică-financiară.

Problemele reformei băncilor de Dr. C. Diaconovich. Prețul K 1—, legat 1.50.

Anuarul Băncilor Române pe anii 1900—1909, à K 3—, pe 1910 K 4—.

Drepturile, datorințele și responsabilitatea membrilor din direcțiune. de Alfred Kormos, traducere de Constantin Popp. Prețul K 3—.

Drepturile, datorințele și responsabilitatea comitetului de supraveghiere, de Alfred Kormos, traducere de Constantin Popp. Prețul K 1.50.

Banca Austro-Ungară (organizația, operațiunile și importanța băncii noastre de emisiune) de Ioan I. Lăpădatu. Prețul K 1—.

Știința conturilor sau Contabilitatea în partidă după de I. C. Panțu. Prețul K 4—

Legea tovărășiilor (legea comercială ungară art. XXXVII: 1875 cu o introducere și îndrumări pentru înființarea tovărășiilor) de V. C. Osvadă. Prețul 50 fl.

Băncile populare din România, de V. C. Osvadă.

*

Biblioteca poporă a Asociației.

- | | | |
|---------|--|-----|
| Nr. 3. | <i>Despre cărțile funduare și intabulări</i> , de Dr. V. Moldovan. Prețul | —30 |
| Nr. 6. | <i>Despre testament</i> de Dr. V. Moldovan. Prețul | —30 |
| Nr. 7. | <i>Poșta, Telegraful și Telefonul</i> de G. Todică. Prețul | —20 |
| Nr. 10. | <i>Grădina de legumi</i> de I. F. Negruțiu. Prețul | —30 |
| Nr. 11. | <i>Cultura cucuruzului</i> de I. F. Negruțiu. Prețul | —20 |
| Nr. 20. | <i>Impărțirea, lucrarea și îngrijirea unei moșii</i> de I. F. Negruțiu. Prețul | —20 |

*

În editura „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiiului”, au apărut:

- | | | |
|-----|--|-------|
| 1. | „Ținerea vitelor” de Eugen Brote | K —24 |
| 2. | „Trifoiul”, de Eugen Brote | —24 |
| 3. | „Prăsirea pomilor”, de Demetriu Comșa | —24 |
| 4. | „Legea veterinară”, de învățătorul Muntean | —80 |
| 5. | „Insoțirile de credit” (Raiffeisen), de Dr. Aurel Brote | 1.60 |
| 6. | „Cartea stuparilor săteni”, de R. Simu | —70 |
| 7. | Statutele „Tovărășiilor agricole” | — |
| 8. | Statutele „Insoțirilor de credit” (Raiffeisen) | — |
| 9. | Povețe pentru stăpîrea gândacilor de Maiu | —10 |
| 10. | Darea pe vinuri și favorurile (inlesnirile), ce le face legea în privința ei proprietarilor de vii | — |
| 11. | Povețe pentru apărarea împotriva gândacilor cari sfredelesc mugurii | —10 |
| 12. | Scurtă povătuire la stăpîrea șoarecilor de câmp | —10 |
| 13. | Cum să imblătim orzul de bere? | —18 |
| 14. | Viierul român sau Noua cultură a viilor, de Nic. Iosif | —70 |
| 15. | Nutritura animalelor de casă, de Aurel Cosciuc | 1.60 |

S u m a r.

Chestiunea băncii de emisiune. — O datorie a băncilor noastre. — Contabilitatea simplă a dlui Gavriil Trifu. — Noue nizuințe de maghiarizare — Revista financiară: Situațiunea. — Societăți financiare și Insoțiri: „Concordia“, „Economia“, „Insoțire de credit în Almaș-Săliște“, „Insoțirea de credit din Grid, „Insoțire de credit în Șinca veche“. — Cronică: Examenle pu-lice la școala comercială sup. gr.-or. română din Brașov, Dl Ioan I. de Preda, Tantieme garantate, Rectificare. — Din regi-strul firmelor. — Bibliografie: Procent, promil, interese și teoria conturilor curente, Cheiă pentru calcularea intereselor — Firme insolvente, Firme falite. — Biblioteca Băncilor Române, Biblioteca populară a Asociației, In editura „Reuniunii române de agricul-tură din comitatul Sibiiului“.

„LUMINA“, institut de credit și economii în Sibiiu.

CONCURS.

Direcțiunea institutului de credit și eco-nomii „Lumina“ publică concurs pentru un post de **practicant**.

Reflectanții au să-și înainteze rugărilor scrise cu mâna proprie până la 20 Iulie a. c. st. n. dovedind prin atestat că au absolvat școala comercială superioară și cunosc limba română, maghiară și germană.

Cei cu praxă în afaceri de bancă cu ser-viciu militar împlinit și cari cunosc afacerile la cartea funduară vor fi preferiți.

Salar anual pentru începători K 960— pentru cei cu praxă K 1200—, plătit în rate lunare anticipative.

Alesul e dator să-și ocupe postul imediat.

Nr. 128 [1-1]

Direcțiunea.

Bursa de București.

Cursul din 22 Iunie 1910.

Rentă amort., impr.	185 mil. din 1903, 5%	vinde	Lei	102—
"	" " 274 " " 1890, 4%	"	"	96 1/2
"	" " 180 " " 1898, 4%	"	"	92 1/2
"	" " seria A. și B. din 1905, 4%	"	"	92—
"	" " convertită din 1905, 4%	"	"	91-90
Obligațiile Credit. județian și comunal	5%	"	"	101-10
Scrisuri fonciare rurale	5%	"	"	100-30
"	4%	"	"	90 1/2
"	urb București 5%	"	"	99.65
"	" lași 5%	"	"	97-15

Bursa de mărfuri din Budapesta.

Cursul din 22 Iunie 1910.

Grâu de Bănat	per 100 kg. vinde	22-50—23-40
" " Tisa	" " " "	22-60—23-50
" " Pesta	" " " "	22-50—23-30
" " Alba-reg.	" " " "	22-40—23-40
" " Bacica,	" " " "	22-20—23-20
Secară	" " " "	14-35—14-75
Orz	" " " "	11-90—12-60
Ovės	" " " "	13-70—15-20
Porumb	" " " "	10-90—11-10
Rapiță.	" " " "	21-40—21-60
Slănină (clisă)	" " " "	149—158—
Untură de porc B.-Pesta	" " " "	170—171—

Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 22 Iunie 1910.

%	V A L O R I	Viena vinde	Bpesta vinde
A. Datoria de stat ungară.			
4	Renta ung. aur, scut. de dare	113 60	113 70
4 1/2	" " Cor. " " "	92 35	92 55
3 1/2	" " " " " " " "	82 30	83 25
—	Impr. cu premii à 100 fl. " " "	231 50	231—
4	" p. reg. Tisei și Seghedin, sc. de dare	161 60	162—
3	Impr. p. regul. Porților de fier " " "	78 80	78 75
4 1/2	Oblig. de regalii croato-slavone " " "	100 25	100—
4	" rurale ungare " " "	93 40	93 75
4	" " croato-slav. " " "	94 50	95—
B. Datoria de stat austriacă.			
4	Renta unit. conv. în cor. în cor. (Mai-Nov., sc. de dare	94 40	94 50
4	" " " " " " " " (Ian.-Iulie " " "	94 40	94 50
4 2	" " " " " " " " în hârtie, Febr.-Aug. " " "	98 10	98 25
4 2	" " " " " " " " argint April-Oct. " " "	98 10	98 25
4	Losuri din 1860 à fl. 500—	174 75	175—
4	" " 1860 à fl. 100—	242—	241—
—	" " 1864 à fl. 100—	329—	332—
4	Renta austr. aur., scut. de dare	116 75	117—
4	" " Cor. " " " "	94 20	94 50
3 1/2	" " de invest. " " " "	84 55	—
C. Alte datorii publice.			
4	Impr. orașului Budapesta din 1903, sc. de dare	91 70	91 90
5	" " " " " " " " Viena	101 45	—
6	" " bulgar p. căi ferate din 1892 à frs 125	122—	—
4	Imprumut Temeș-Bega din 1897	95 85	96 60
D. Scrisuri fonciare, obligaț. com., etc.			
4	Instit. de Cred. fonc. austr.	95 40	—
4	Banca austro-ungară 50 ani în florini	99 95	99 95
4	" " " " " " " " 50 ani în coroane	100—	100—
4 1/2	Banca comer. ung. Pesta în fl.	100 50	100 50
4	" " " " " " " " în cor.	93 15	93 75
4 1/2	Obl. com. „banca ung. Pesta cu 10% premie	103—	103 75
4	" " " " " " " " repl. 60 ani	93 50	93 50
4	Seris. fonc. I „Cassă de păstr. patr., Pesta	93 50	93 50
4	Obl. com. " " " " " " " " în cor.	93 50	93 50
4	Obl. cu premii I. „Cassă de păstr. patr. à K 100	—	107—
4	Scris. fonc. Inst. de credit fonciar ungar în cor.	93 20	94—
4 1/2	Banca hipotecară ungară în cor.	99 75	99 75
4	" " " " " " " " " " " " " " " " " "	93 25	93 50
—	Obl. cu premii Banca „ung. hip. à K 100	—	109—
5	„Albina“, Sibiiu	—	101—
4 1/2	" " " " " " " " " " " " " " " " " "	—	99—
4 1/2	Cassa de păstrare generală Sibiiu,	100—	100—
4	" " " " " " " " " " " " " " " " " "	93—	93—
4 1/2	" " " " " " " " " " " " " " " " " "	100—	100—
4 1/2	Inst. de credit fonciar Sibiiu,	100 25	100 25
4	" " " " " " " " " " " " " " " " " "	93 50	93 50
E. Lozuri.			
3	Impr. cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din	300 50	—
3	1880 à fl. 100	—	—
3	Impr. cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din	282 75	—
4	1889 à fl. 100	—	—
4	Impr. cu premii Banca ung. hipot	251 50	255—
2	" " " " " " " " sârbesc à frs 100—	116 50	118—
5	" " " " " " " " " " " " " " " " " "	306—	—
—	Los. p. regularea Dunării, din 1870 à fl. 100.	33—	31 50
—	Basilica—Budapesta à fl. 5—	542—	553—
—	Inst. de credit p. com. și indust. à fl. 100—	—	—
—	Buda, comuna à fl. 40—	—	—
—	Pálffy, à fl. 40—	270—	257—
—	Crucea roșie austriacă, a fl. 10—	68 50	70—
—	" " " " " " " " ungară, à fl. 5—	41 75	44—
—	Losurile comunei Viena din 1874 à fl. 100—	545—	554—
—	Sanatorium Regina Elisabeta K 5—	—	13 50
—	Lozuri „Jó sziv“, à fl. 4—	—	20—
F. Valute.			
—	Galbini imper. pr. bucată	11 42	11 43
—	20 franci aur	19 11	19 15
—	20 marce aur	23 54	23 56
—	Sovereigns pr bucată	24 05	—
—	Ruble hârtie per bucată	2 55	2 56
—	100 Marce hârtie	117 65	117 83
—	100 franci hârtie	—	95 65
—	100 lire hârtie	95 15	95 20
—	100 lei hârtie	—	95 75

„RÎUREANA“, inst. de credit și econ. în Cap.-Mănăstur.

CONCURS.

„Râureana“, institut de credit și economii societate pe acții în *Kápolnok-Monostor* (com. Szolnok-Doboka), publică concurs pentru ocuparea **postului de contabil** cu salariu pe un an de probă 1300 cor. și rețut de cuartir 200 cor.

Dela concurenți se recere absolvarea unei școale comerciale cu examen de maturitate, și să fie capabili de a închieia singuri bilanțul, respective să aibă praxă de ajuns.

Cererile instruate cu documentele necesare sunt a se trimite la direcțiune până în 10 Iulie, a. c. postul e a se ocupa îndată după alegere.

Capolnoc-Mănăstur, la 16 Iunie 1910.

Nr. 124 (1—3)

Direcțiunea

„ȚIBLEȘANA“, institut de credit și econ. în Reteag.

CONCURS.

Direcțiunea institutului de credit și economii „Țibleșana“ prin aceasta escrie concurs pentru un **post de practicant** la *filiala din Caiatul-mic*, pe lângă un salariu de K 800 anual și drept la tantiema funcționarilor.

După un an de praxă i-se va regula salariul și va fi numit definitiv.

Concurenții au să dovedească că sunt absolvenți ai vre-unei școale comerciale.

Cererile au să se înainteze Direcțiunii până la 15 Iulie a. c.

Postul e a se ocupa îndată după alegere.

Reteag, (Retteg) la 16 Iunie 1910.

Nr. 125 (1—1)

Direcțiunea.

„GRĂNIȚERUL“, institut de credit în H.-Dobra.

CONCURS.

Direcțiunea institutului de credit și economii „Grănițerul“ în H.-Dobra, publică concurs pentru un **post de practicant**.

Salariu anual K 840.

Cei ce vor posedea perfect limba germană în vorbit și scris, vor fi preferiți. Cererile instruate cu atestat de maturitate, despre absolvarea unei școale comerciale sunt a se așterne direcțiunii cel mult până la 18 Iulie st. n. 1910.

H.-Dobra, la 23 Iunie 1910.

Nr. 127 (1—2)

Direcțiunea.

„Albina“, institut de credit și economii în Sibiu.

A XXIII-a tragere la sorți publică

a scrisurilor fonciare de 5% în florini ale *Institutului de credit și de economii „Albina“* a urmat în 23 Iunie 1910 în prezența Domnului notar public regesc *Gavriil Zăgoni* și ai doi membrii ai comitetului de supraveghere al institutului. S'au tras în valoare totală de florini 48.000 următorii numeri:

à fl. 500 Nr.: 3, 51, 114, 119, 203, 212, 265, 279, 297, 364, 451, 512, 521, 573, 589, 618, 619, 698, 699, 730, 731, 759, 803, 828, 830, 882, 889, 947, 952, 964, 974, 1092, 1104, 1117.

à fl. 1000 Nr.: 6, 43, 62, 80, 115, 117, 179, 182, 231, 255, 262, 266, 284, 291, 308, 393, 418, 451, 464, 470, 542, 548, 580, 584, 624, 673, 683, 684, 740, 789, 829.

A doua tragere la sorți publică

a scrisurilor fonciare de 4½% S'au tras în valoare totală de Coroane 64.000 următorii numeri:

à K 500 Nr.: 25, 37, 43, 121.

à K 1000 Nr.: 49, 97, 111, 120, 230, 243, 302, 307, 308, 313, 325, 327.

à K 2000 Nr.: 9, 123, 168, 192, 259, 425, 455, 533, 535, 577, 631, 673, 797, 833, 863, 864, 874, 875, 889, 891, 898, 906, 909, 921, 930.

Cu începere dela 1 Ianuarie 1911 aceste scrisuri fonciare se răscumpără la *Cassa institutului în Sibiu*, la *Filialele sale în Brașov și Lugoz*, la *Wechselstuben-Actien-Gesellschaft „Mercur“* și la *Wiener Filiale der Zivnostenská banca pro Cecky a Moravu în Viena*; la *Ungarische Escompte und Wechsler-Bank* și la *Pester ungarische Commercial-Bank în Budapesta*, precum și la *Filiale der k. k. priv. oesterr. Credit-Anstalt für Handel und Gewerbe în Triest*, în întreaga valoare nominală împreună cu interesele curente; însă se pot răscumpără și mai înainte ori-când prin escomptare, sau se pot schimba cu alte scrisuri fonciare după cursul zilei.

Cu 1 Ianuarie 1911 înceată interesele lor mai departe, și cupoanele de interese scadente mai târziu, dacă la prezentarea scrisurilor fonciare lipsesc, se subtrag din suma acestora.

Din scrisurile fonciare eșite la sorți la tragerile de mai înainte nu s'au prezentat încă pentru răscumpărare următoarele:

de 5%: à fl. 500 Nr.: ¹⁹⁰⁸ 24, ¹⁹⁰⁸ 124, ¹⁹⁰⁸ 434, ¹⁹⁰⁶ 484, ¹⁹⁰⁶ 663, ¹⁹⁰⁸ 1084, ¹⁹⁰⁸ 1115.

à fl. 1000 Nr.: ¹⁹⁰⁸ 178, ¹⁹⁰⁸ 309, ¹⁹⁰⁸ 546, ¹⁹⁰⁶ 559, ¹⁹⁰⁶ 595, ¹⁹⁰⁸ 722, ¹⁹⁰⁸ 798.

de 4½%: à K. 500 Nr.: 99.

à K 1000 Nr.: 186, 246.

Sibiu, în 23 Iunie 1910.

Direcțiunea.